

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 20.

Mahón, sábado 31 Marzo 1900.

N.º 5.656

El barítono más notable de España

Nació en Mahón el 24 de Abril de 1787.

A los quince años le embarcó su padre con el cargo de segundo piloto en un buque mercante; más á la vuelta del primer viaje, el niño renunció de buen grado á las glorias marítimo-mercantiles y comenzó á estudiar bajo la férula de un fraile franciscano algo de griego, un poco de latín, mucho de escolástica y algunos rudimentos musicales.

Cansado algún tiempo después de los palmétazos que le propinaba el buen fraile para hacerle comprender unas veces el compás de compásillo y otras los ergotismos y argucias tomísticas, decidió trasladarse á Valencia donde comenzó á estudiar física y química en la Universidad; matemáticas con un aficionado; el francés con un gascón y el inglés con un irlandés de no muy alta cultura.

Pareciéndole algo anticuado su maestro de química estudió sólo las obras de Lavoisier y Foureroy y transformó su habitación en un laboratorio, en el cual aprendió y realizó tales progresos que al terminar el curso y presentarse á examen asombró a los jueces del tribunal por sus vastos y profundos conocimientos.

De Valencia pasó á Barcelona y allí, protegido por algunos admiradores de su precocidad científica, consiguió que la Junta de Comercio le pensionara con 6.000 reales anuales para que se trasladase á París á completar y terminar sus estudios; cosa que logró brillante y concienzudamente, recibiendo la investidura de doctor en Medicina el 27 de Diciembre de 1811, á los veinticuatro años de edad.

Con motivo de la guerra entre España y Francia le suprimieron la pensión que disfrutaba y careciendo de medios para volverse á su patria y para mantenerse en

París, habrió allí mismo una cátedra libre de química, cuyos primeros discípulos fueron Beclard, Coquet, Milne-Edwards y algunos otros.

Instado por su familia para retornar a la madre patria, propuso á la Junta de Comercio de Barcelona ir á fundar una cátedra y al rey Fernando VII organizar la enseñanza científica en España en consonancia con los adelantos de la época.

¡El «non possumus!» fué la única respuesta que recibieron sus ofertas.

Protegido entonces por el conde de Baik, entro de lleno en la alta sociedad francesa y en ella se dió á conocer como uno de los prodigios más notables del arte lírico, arrebatando de entusiasmo á todos los más conspicuos «dilettanti» de París. no sólo por su magnífica y sin igual voz de barítono, sino también por su método, fuerza, gracia, elegancia, expresión, «fioriture» y maravillosa ejecución de cuanto cantaba en aquellos elegantes y distinguidos salones.

Todo aquel mundo de la nobleza y de la banca, creyó que el joven español dedicaría su inimitable organización musical al arte escénico donde seguramente le aguardaba un brillante porvenir y una segura esperanza de fortuna y gloria.

Mas se engañaron.

El médico desdeñó el teatro y los artistas y á pesar de los aplausos se dedicó á la ciencia sin preocuparse mucho ni poco de sus méritos musicales.

Nombrado primeramente médico de un barrio de París por Luis XVIII en 1816, profesor de Medicina Legal en 1819, miembro de la Academia en 1820, catedrático de Química en 1823 y decano de la Facultad de Medicina de París algunos años después, no olvidó jamás ni su origen ni su patria, á la que volvió en 1850 y en la que se le recibió poco menos que con desdén y frialdad.

El día 12 de Septiembre de 1853, y a consecuencia de

una pulmonía falleció en París aquel gran barítono, entusiasmo de sus contemporáneos, aquel gran médico honra de la clase, aquel gran químico, ante cuya sabiduría bajaban la cabeza los más ilustres médicos de su época y aquel gran lógico cuya elocuencia dominaba á todos cuantos escuchaban sus eminentes lecciones.

La Francia, ha levantado una estatua magnífica de bronce al químico español en el hermoso patio de la Academia de Medicina de París.

España no le ha concedido ni una sola distinción.

MATEO JOSÉ BUENAVENTURA ORFILA puede estar tranquilo á pesar de esto.

Los médicos españoles no le han olvidado jamás y su nombre se pronuncia con respeto y orgullo por cuantos han pisado las aulas de nuestras facultades médicas.

El cantante podrá haberse oscurecido, pero el médico tendrá fama imperecedera.

S. CAMUÑEZ.

(«La Última Hora»)

SECCION DE NOTICIAS

De Marruecos

FRANCIA EN EL TUAT

Paris 24.—Toda la prensa dedica gran atención á los sucesos de Africa. Se asegura que Francia se propone formalmente posesionarse de toda la región de Tuat, para lo cual concentra en el Sur de Marruecos 5.000 hombres.

Muchos creen que dentro de tres meses todo el Tuat será del dominio francés.

INTENTO DE ASALTO A TETUAN.—DERROTA DE LOS REBELDES.—UN CAÑONERO ESPAÑOL.

Tanger 24.—Los moros de la kabila de Buidér intentaron anteanoche entrar por fuerza en Tetuán, resueltos á entregarse al robo y al saqueo.

Prevenido el gobernador, mandó reunir en el acto á los askaris de la guarnición, y poniéndose al frente de ellos hizo una salida afortunada, rechazando á los belicosos, quienes dejaron en el campo tres heridos y tres prisioneros, que fueron enviados á Ténger.

Temiendo el gobernador que la kabila repita la suerte, tiene preparadas las fuerzas.

Ha llegado el cañonero «Martín Pinzón» poniéndose á las órdenes del señor Ojeda.

El correo eléctrico

No hace muchos días, y en sitio próximo á Madrid, se han realizado las experiencias privadas de un invento, llamado, sin duda, á naturalizarse en estos tiempos, en que la economía y rapidez en todo, y singularmente en los medios de comunicación, se tiene en tan grande como justo aprecio.

«El correo eléctrico» denominalo su autor, los hombres de ciencia que asistieron á las pruebas del mismo reconocieron su indiscutible ventaja y utilidad.

En una línea telegráfica de 750 metros de longitud, con un tendido de dos alambres paralelos, vimos los concurrentes á dichas experiencias funcionar un aparato que llevaba una velocidad incalculable, por tener que contar la corriente casi en el momento mismo de darla, á causa de la poca extensión de la línea.

Calcula el inventor, cuyo nombre omitimos á ruego del mismo, hasta que verifique las experiencias públicas, que revestirán cierta solemnidad, que el aparato definitivo alcanzará una velocidad de 320 kilómetros por hora y podrá conducir con las mayores garantías hasta 1.000 pliegos de una vez, cuyos pliegos podrán contener extensos escritos comparados con los telegramas, que remitimos por el aparato indicado, aventajarán en perfección á los telegramas, por los defectos de transmisión que estos contienen, muchas veces á causa de los aparatos telegráficos, y resultarán más económicos que éstos.

Seguros estamos que después de las experiencias «El correo eléctrico» será debidamente apreciado por algunas naciones que lo exploten para su uso y provecho.

El inventor, que es un distinguido nombre de ciencias, competente como pocos en asuntos de electricidad, verá así recompensados sus trabajos y esfuerzos.

Crónica Parisiense

El pabellón búlgaro.—La Villa de Paris.—Palacio de los Congresos.

La Bulgaria es uno de los tres estados del Bajo Danubio; ocupa con la Rumelia oriental, unidas bajo el mismo gobierno desde 1885, en el norte de la península de los Balcanes, todo el territorio comprendido al Sur del Danubio, inferior en la orilla derecha de este río, desde la desembocadura del Timok hasta Silistria, entre el río y los macizos de los montes Rodolfo.

La historia nacional de la Bulgaria es la de un pueblo constantemente en lucha contra los griegos del Imperio bizantino primeramente, contra los Turcos después y por último contra los rusos.

Esencialmente agrícola este estado balcánico exporta cada año en Francia, en Inglaterra y en Alemania, desde sus puertos de Verna y de Bourgas, cuarenta millones de francos de cereales.

La fabricación de la esencia de rosas es muy importante, más de ciento cincuenta poblaciones de la Rumeilia oriental cultivan esencialmente las rosas y preparan su extracto.

El pabellón de Bulgaria expone una serie de cuadros y de fotografías que iniciaran al público en la cultura y destilación de estas flores nacionales.

En la crilla derecha del Sena, cerca del puente de los Inválidos, la Villa de París participa al gran torneo internacional con una construcción hecha de yeso y madera, que por su arquitectura se parece mucho al Hôtel de Ville.

Un inmenso salón ocupa todo el palacio y la parte central está reservada á un delicioso jardín, cuyas plantas y flores que rodean á una fuente monumental dan una nota de alegría y de frescura que durante los fuertes calores harán apreciar más el plan realizado por el arquitecto Sr. Gragny.

El Pabellón de la Villa de París contiene los principales servicios de la capital; medios de alumbrado, servicio de aguas y alcantarillas, medios de limpieza, un cinematógrafo que reproduce los diversos establecimientos de beneficencia y hospitales y además habrá un museo de los uniformes usados en diferentes épocas por los guardias de seguridad.

En el primer piso estarán la instalación Carnavalet, las estatuas, cuadros y objetos de arte adquiridos por la Villa; la exposición de la instrucción primaria y de bibliotecas municipales y trabajos históricos.

Muy próximo al Puente de Alma se levanta el Palacio de los Congresos y de la economía social, donde más de doscientos grupos compuestos de representantes de todos los países, discutirán las cuestiones relativas al mejoramiento de las clases trabajadoras.

El programa del grupo diez y seis, que tendrá sus sesiones en el Palacio de la Economía, es de los más complejos: aprendizaje, protección de la infancia obrera, remuneración del trabajo, participación en los beneficios, asociaciones cooperativas de producción ó de crédito, los sindicatos profesionales, el crédito agrícola, la seguridad en los talleres, la reglamentación del trabajo, la higiene y la asistencia pública.

VARIEDADES

Sabido es que bajo el nombre de gota se designa una enfermedad constitucional, hereditaria y cruelmente dolorosa, que ataca con preferencia á los individuos que se alimentan opíparamente, en los cuales la desasimilación no se opera con bastante rapidez.

De ordinario ataca á los habitantes de las ciudades, y raramente, según dicen, á los campesinos que llevan una vida activa.

Un refrán muy en uso en ciertas provincias francesas asegura no haberse visto nunca atacado de la gota á ningún leñador ni peon caminero.

De todos modos esto es muy posible, y semejante clasificación fácil y cómoda permite al práctico discreto que diagnostica «un reumatismo gotoso» atribuir la gota al rico y el reumatismo al pobre.

Sea lo que fuere, M. Brouardel analiza un trabajo dedicado á este interesante asunto debido al Dr. D. Critzman, antiguo interno de los hospitales de París, titulado: «La gota. Ensayo de patogenia morfológica (Mason, París)» que pone de relieve nuevas ideas algun tanto opuestas á las generalmente admitidas.

El autor se propone en su estudio, —dice el decano de la Facultad de París,—nada menos que demostrar radicalmente «el origen renal» de la gota.

Después de haber estudiado los diversos orígenes del ácido úrico estableciendo los actualmente aceptables, se esfuerza en probar que la gota, dolencia «cuyo punto de partida es renal», sobreviene á individuos predispuestos hereditariamente y que la intensidad de la dolencia es proporcional á «lo estenso de la lesión anatómica del riñón».

Los gotosos, según el doctor Critzman, no son más que «enfermos del riñón».

Este hecho comprobado, cuya importancia no dejará de comprender persona alguna, debe guiar al médico que quiera comprender y combatir semejante dolencia. El riñón es la piedra angular del edificio patológico de la gota; el ácido úrico constituye los cimientos,

Esta patogenia puesta en claro en el indicado trabajo, presenta, según el autor, de manera comprensible, una multitud de fenómenos secundarios y permite establecer el origen de la mayor parte de las lesiones anatómicas de la gota.

Por otra parte, el autor demuestra aun que el solo factor influye en la formación úrica es la nucleína reabsorbible que existe en los alimentos, el contenido de estos últimos en albúmina y en sales no tiene más que una importancia del todo secundaria. El solo factor que tiene influencia sobre la excreción y úrica se halla en las células epitelicas que cubren los «tubos contorneados» del riñón.

Este estudio —concluye diciendo Mr. Brouardel—arroja viva luz sobre la naturaleza de esa extraña enfermedad que ataca á menudo á personas cuyo estado de salud es en apariencia el mas satisfactorio.

El gobierno italiano, que cuida mucho de la conservación de antigüedades, al conocer el hallazgo de las dos embarcaciones antiguas en la llanura del Pó (Adria) y de otros varios objetos y osamentas humanas, ha hecho reunir inmediatamente esos restos, que clasificará una comisión de personas competente.

Sin embargo, el hallazgo de Adria no interesa solamente á los arqueólogos.

Dichos buques fueron encontrados á 30 kilómetros en el interior de las tierras. De esto se desprende que en la época romana, estaba abierto un golfo en la ribera rectilínea del Adriático, que casi llegaba hasta Ravena.

En dos mil años la tierra, gracias á la que han aportado el Adigio, el Brenta y el Pó, han ganado 30 kilómetros; además, la costa adelanta 15 metros cada año.

El Adriático, que es un mar relativamente reciente, disminuye con tanta rapidez que no llegará á ser viejo;

y la faz de la tierra se transforma con tanta regularidad como el rostro de los mortales.

MAHÓN

A las nueve de esta noche tendrá lugar una reunión en el casino «Unión Republicana», en la que usarán de la palabra, nuestro estimado correligionario, el elocuente abogado de Palma y síndico de aquel Ayuntamiento, D. Luis Martí, y el distinguido periodista catalán, redactor de «La Publicidad» de Barcelona, D. Luis Figuerola.

Masonería y Teosofismo

(CONCLUSIÓN)

Así como la Masonería está basada en las sublimes máximas de Jesús: «amaos los unos á los otros; tu prójimo es hermano tuyo; haz con él lo que quisieras que contigo hiciesen», la secta Teosófica, la «Religión de la Sabiduría», hállase fundada, en lo humano, (prescindiendo por hoy de sus teorías filosóficas, demasiado abstractas para ser estudiadas ni aun relatadas en un sencillo y pequeño artículo de periódico) en el ALTRUISMO, es decir, en el sacrificio de la propia personalidad, en el olvido de sí mismo ante las desgracias y penalidades de los otros seres, hermanos queridos de peregrinación en nuestra cíclica excursión por el Cósmos.

La Sociedad Teosófica fundada en 1875 por Helena Petrovna Blavastky y el coronel S. Olcott, es tan solo el vehículo material de aquellas doctrinas y, á la vez, la cabeza que dirige los estudios teosóficos, y el brazo que ejecuta los designios humanitarios de nuestros Maestros y Mahatmas.

Según el reglamento de dicha Sociedad tres son los objetos que al establecerla se propusieron sus fundadores:

1.º Constituir un núcleo de Fraternidad Universal entre todos los seres humanos, sin distinción de sexo, clase, color, raza ni religión.

2.º Estudiar los documentos, trabajos etc. que nos han quedado de la raza Aria, predecesora de la nuestra actual en este planeta.

3.º Investigar las facultades psíquicas latentes en el hombre, y encauzarlas hácia el mayor grado de perfección moral posible.

Estos dos últimos objetos de la S. T. son llevados á cabo tan solo por algunos adeptos que para ello reúnen las necesarias condiciones de ilustración, independencia, intuición, etc.

El primero es obligatorio para todos. Admitirle es lo suficiente para ingresar en dicha sociedad. En esta, como en la Masonería, aparte de la moralidad que se exige al aspirante, no se le pregunta al presentarse «¿cuanto tienes?» ni «¿en qué crees?» Tan sólo se le dice: «Tú, protestante (por ejemplo) ¿me consideras hermano tuyo, á mí, que soy cismático, judío, librepensador.....?»

Véase, por consiguiente, en esta secta—muy moderna como entidad, co-

mo «Sociedad» constituida, pero muy antigua (más que el Cristianismo) en sus doctrinas—que no hay las intranquedades ni los odios que informan siempre la línea de conducta que sigue la SECTA Católica.

Todo nuestro mérito—si el cumplir estrictamente un deber puede ser digno de loa—estriba en la anulación de nuestra individualidad, en la amalgama de nuestras sensaciones con las de los otros hombres, en la consideración como propias de las penas y alegrías ajenas; en la abstracción completa en una palabra, que de nuestro EGO hacemos cuando de auxiliar, moral ó materialmente, al prójimo, se trata.

Ese es el horrendo crimen que siempre que nos es posible procuramos cometer, y á conciencia, con premeditación y ensañamiento, los que nos honramos con el título de M. S. T. (Miembro de la Sociedad Teosófica.)

RESÚMEN.—Hé expuesto, aunque ligerísimamente, lo que la Masonería y la Teosofía se proponen y la conducta que sus miembros siguen; desde luego, queda implícitamente demostrada la injusticia con que somos atacados y la ciega parcialidad con que nos tratan nuestros adversarios católicos. Al obrar así éstos ¿lo hacen por envidia, ó por mala fé? ¿les guía el convencimiento, ó la seguridad de su impotencia? No lo sé: cito el hecho y lo combato. Deduzca cada cual lo que le parezca.

JOSÉ VIDAL.

Sesión ordinaria del Ayuntamiento

CORRESPONDIENTE AL DÍA 30

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Guillermo Pons Alzina con asistencia de los concejales Sres. Tudury, Orfila, Rodríguez, Seguí Mascaró, Barceló, Pons Sitjes y Villalonga.

Por unanimidad se aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

De conformidad con lo informado por la Comisión de Policía urbana é Ingeniero de Obras públicas, en una instancia de D. Antonio Parpal Tudurí, se acordó autorizarle para que eleve una pared y abra puertas y ventanas en un solar situado en la nueva carretera de Ciudadela, con sujeción á las condiciones fijadas por aquellos.

Habiendo quedada desierta la subasta anunciada para la ejecución de varias obras en el Cementerio de la aldea de S. Clemente, se acordó anunciar otra nueva con sujeción á los mismos tipos y condiciones.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Policía Urbana una instancia de D. Antonio García Vanrell en la que solicita autorización para recorrer la puerta y ensanchar las aspilleras de la casa número 22 de la calle de Buen Aire, y para construir aceras y reformar la puerta del sótano de la casa número 17 de la calle de San Roque.

Se acordó pase á informe de la Comisión de Policía Urbana una instancia de D. José Riera Escudero en la que solicita autorización para colocar un balcón mirador en la casa número 14 de la calle Nueva.

Se acordó nombrar apoderado de este Ayuntamiento en la Capital de la provincia á D. Basilio Perez Gonzalez vecino de ella.

También se acordó nombrar al

mismo Sr. Perez Garcia Comisionado para la presentacion ante la Comision mixta de Reclutamiento de los mozos de esta ciudad sujetos a revision en el presente año.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion de D. Pedro Montañez en la que acusa recibo de otra de la Alcaldia Presidencia de esta Corporacion participándole que desde 1.º de Julio próximo cesará el arriendo de la casa n.º 12 de la calle de Alonso III.

En vista del informe emitido por la Junta local de instruccion pública, se acordó renovar por diez años el arriendo de la casa escuela de niñas del anejo pueblo de San Luis por el mismo precio que en la actualidad se abona.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion del Sr. Gobernador de la provincia transcribiendo un acuerdo de la Diputacion por el que se deniega la moratoria pedida para el pago de lo que este Ayuntamiento adeuda por contingente respectivo al año económico de 1898-99.

Se acordó pase a informe de la Comision de Hacienda una comunicacion del Sr. Presidente de la Excelentísima Diputacion provincial en la que contestando a otra de este Ayuntamiento, indica la necesidad de normalizar la situacion con respecto a los descubiertos por contingente respectivos a 1898-99 y primer trimestre de 1899-900, para poder conceder la moratoria que reiteradamente pide este Ayuntamiento.

Se acordó quedar enterado con agrado de una carta del Sr. Alcalde Constitucional de Ibiza en la que se adhiere con entusiasmo y decision a lo solicitado por este Ayuntamiento para que dejen de ser tributarias al presupuesto provincial en la forma vejatoria en que hoy lo vienen siendo las islas de Menorca e Ibiza.

Se aprobó una cuenta de jornales y materiales invertidos en la recomposicion de la calle de Alemany (San Luis).

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

En Junta municipal se acordó cubrir el cupo de consumos en el período que media desde 1.º de Julio próximo a 31 de Diciembre de 1901 por medio de arriendo en subasta pública a venta libre de todas las especies a excepcion de la sal, que deberá por cobrarse por repartimiento especial.

En la causa que ayer se vió sobre delitos electorales fué retirada la acusacion por el Sr. Fiscal, despues de las pruebas practicadas en el acto del juicio oral, quedando con tal motivo sobreesido el proceso.

Hoy se ha celebrado otro juicio oral sobre hurto de unos cerdos contra Francisco Olives. Despues de la relacion que hizo el Secretario se practicaron las pruebas admitidas, siendo en número algo considerable los testigos examinados.

Insistiendo el Sr. Fiscal en sus conclusiones provisionales, informó en el sentido de ser el procesado el autor del delito calificado y solicitó se impusiera al mismo la pena de dos meses y días de arresto mayor y costas.

Y por la defensa que estaba a car-

go del letrado Sr. Vidal, se sostuvo la inocencia de su defendido, aduciendo varias consideraciones en este sentido y pidiendo se absolviera libremente al mismo.

Terminada la vista de las causas señaladas para este cuatrimestre, salen en el correo de mañana los señores Magistrados y Fiscal que componen la Seccion de lo criminal.

Con fecha 23 del corriente y en el local del Casino Unión Republicana de esta Ciudad, se constituyó una Sociedad Femenina Progresiva, con Reglamento aprobado por el Sr. Delegado del Gobierno en Menorca, procediéndose al nombramiento de la Junta Directiva.

Como primer acto de la naclente asociacion procedióse a verificar una colecta que produjo una regular cantidad, acordándose que una comision de afiliadas pasará a visitar a una pobre enferma y le hiciese entrega de ella en nombre de la sociedad.

Actos como el realizado por la Sociedad femenina de Mahón, se recomiendan por si solos.

A las nueve y media de la mañana de hoy ha fallecido la anciana señora D.ª María Riusech, madre de nuestro particular amigo el capitán movilizado del Ejército de Cuba D. Gabriel Taltavull, al cual, lo propio que a su demás familia acompañamos en el justo sentimiento.

Por telegrama recibido a última hora de anoche supose en esta ciudad que en los exámenes verificados en la Academia de Infanteria en Toledo, obtuvo el empleo de segundo teniente nuestro joven paisano el aventajado alumno D. Lorenzo Lafuente Vanrell. Felicitámosle cordialmente lo propio que a toda su familia.

A las tres de la tarde de mañana se reunirá en el casino Unión Republicana la Junta administrativa de la sociedad de socorros del mismo, para el examen y aprobacion de cuentas del mes de Marzo que fine hoy.

En el vapor correo «Menorquin» salen mañana para Palma y Barcelona respectivamente, nuestros apreciados amigos D. Luis Martí, síndico del Ayuntamiento de la primera de aquellas ciudades, y el distinguido redactor de la «La Publicidad», don Luis Figuerola.

Deseámosles un feliz viaje, sintiendo que obligaciones perentorias nos priven de tenerlos entre nosotros por mas tiempo.

Durante el mes que hoy termina han ingresado en la Administracion Depositaria de esta Ciudad 42.005'47 pesetas, habiéndose pagado por la misma dependencia en igual periodo 36.714'30 pesetas.

En el casino Unión Republicana tendrá lugar mañana la función anunciada, poniéndose en escena por varios aficionados una zarzuelita en un acto, cantándose además unas «Malagueñas» y unas «Sevillanas».

Terminando con un lucido baile.

En el Consey se celebrará el baile acostumbrado, representándose ade-

más en uno de los intermedios, una pieza dramática, y en otro intermedio se cantará un *tercetto* de una popular zarzuela.

Por el extracto de la sesion del Ayuntamiento que copiamos, verán nuestros lectores que la Corporacion tomó el justísimo acuerdo de nombrar apoderado en Palma a D. Basilio Perez que no obstante haber desempeñado el propio cargo, lealmente durante muchos años a satisfaccion de todos los Ayuntamientos que se sucedieron, fué destituido para conceder la plaza al Sr. Sanchez, que tan mal se ha portado. Es de aplaudir el nombramiento del Sr. Perez, tomado por unanimidad en justa reparacion de la destitucion inmerecida de que fué objeto.

SOCIEDADES

Club de regatas de Mahón

Se suplica a los acreedores se sirvan pasar nota de sus créditos en la Rampa de la Abundancia n.º 16—Mahón 31 Marzo 1900

La comision liquidadora—Antonio I. Tuduri—Manuel Parpal—Gerónimo Femenias.

Centro Ciclista Mahonés

El día 7 del próximo Abril, este Centro nombrará un conserje, y se anuncia que hasta el día 6 del mismo, a las 10 de su noche y diariamente a partir de hoy, se hallarán de manifiesto el pliego de condiciones y la forma de solicitarlo.

Mahón 31 Marzo 1900.—P. A. de la J. D.—Sebastián Femenias Vellory, Srio.

La Marítima

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES MAHON

Habiendo cobrado esta Empresa a los Sres. pasajeros embarcados en el Vapor «Ciudad de Mahón» el martes 27 del actual y en el Vapor «Menorquin» en Barcelona para Mahón el miércoles 28, el impuesto del 15 por 100 sobre su pasaje y 20 por 100 recargo transitorio que antes cobraba el Estado, cuyos impuestos quedan suprimidos, lo mismo que el llamado provisional de tráfico, desde el 25 del presente mes, estableciéndose un impuesto general de Transportes mas económico que aquellas, según Ley del día 20, pueden los Sres. pasajeros a quienes se les haya cobrado dichos impuestos personarse en es-

la Direccion donde les será devuelto el de 15 por 100 y recargo transitorio pues el de tráfico equivale al de Transportes que actualmente rige.

Mahón 31 Marzo 1900.—Por «La Marítima» Compañia Mahonesa de Vapores, El Director Naviero, Juan F. Taltavull.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 31, 1'35 mda.

El Ministro de Hacienda, Sr. Villaverde, comprendiendo al fin que era imposible llegar a un acuerdo con respecto a la cuestion de los alcoholes ha retirado su proyecto.

Ha sido nombrado ya el personal que ha de constituir la embajada extraordinaria destinada a visitar el Sultán de Marruecos.

Madrid 31, 2 mda.

Los ingleses en su movimiento de avance han desalojado a los boers que ocupaban ciertas posiciones cerca de Brandfort, ó sea de la estación más importante, entre Bloemfontein y Kroustad. En el combate tuvieron los ingleses importantes bajas.

Madrid 31, 11'40 m.

En vista del sesgo que va tomando la discusion de los presupuestos en las Cámaras, es difícil que puedan aprobarse hoy, como deseaba el Gobierno.

En el Congreso se ha anunciado una interpelacion por haber suspendido el Gobierno las manifestaciones públicas que intentaba hacer la Unión Nacional.

Madrid 31, 11'50 m.

La situacion política se presenta muy oscura. El gobierno se vé apurado en vista de la gran oposicion que se le hace.

El periódico «El Liberal», a consecuencia de haber ocupado los franceses Inhar augura grandes conflictos en el Mediterráneo.

Cotización Oficial

Madrid 30 Marzo, 4'00 t.

4% interior . . .	74'00
— exterior . . .	80'70
Amortizable . . .	819'0
Cubas 1886. . . .	86'90
— 1890. . . .	72'85
Banco España . . .	513'00
Tabacalera. . . .	417'00
Paris a la vista	00'00 a 00'00
Londres id.	00'00 a 00'00



LA SEÑORA

Doña María Riusech

HA FALLECIDO

Á LAS NUEVE Y MEDIA DE LA MAÑANA DE HOY

á la edad de 83 años

(E. P. D.)

Sus desconsolados hijos D. Gabriel y D. Juan Taltavull, hermana Sor Magdalena Riusech, nieta Sor Maria Taltavull, hermano político, hijas políticas D.ª Agueda Timoner y D.ª Práxedes Escudero y demás familia presentes y ausentes, participan a sus amigos tan triste como irreparable pérdida, rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

El entierro tendrá lugar a las nueve y media del día de mañana, dándose el duelo por despedido después del entierro.

Casa mortuoria, calle San José n.º 33.

Mahón 31 Marzo 1900.

SECCION LITERARIA

El cartero

(CONCLUSIÓN)

No sé quién ha dicho que el amor es ciego y así lo pensó el cartero de Adela y no pudiendo contenerse por más tiempo, no pudiendo guardar ya más aquel secreto en el fondo de su corazón, buscó un medio para expansionarse dando salida á sus pasiones. No sabía cuál adoptar, una declaración había de ser la risa y la burla por parte de ella pero, ¿como hacerlo? Por fin se decidió; dispuesto estaba á cualquier cosa á trueque de alcanzar el autor de su idolatrada, dispuesto á arrostrar cualquier sacrificio.

—Le escribiré una carta y yo mismo se la llevaré creyendo ella que es una de tantas de su amante porque de lo contrario había de negarse á aceptarla una muchacha rica, hermosa y enamorada de otro.—Esto se dijo el cartero é inspirándose lo posible en la escritura de aquel billete, reconcentrando toda su pasión en sus líneas, la escribió.

Sorprendida quedó Adela al recibir carta de Enrique en un día que no la esperaba pero la cogió con agrado como todas, dió una moneda al cartero y este desapareció rápidamente escaleras abajo

con el corazón emocionado á la vez que tranquilo por haber dado rienda suelta al amor que se anidaba en él desde tanto tiempo. Apenas había llegado á la calle rompía Adela el sobre y al fijarse en la firma del portador de las cartas de su amante una sonrisa burlona, picaresca, indiferente asomó á los labios de la joven. ¡Como no reírse! Si para ella no existía más amor que el de Enrique y tan grande era, que nadie en el mundo podía arrancarlo de su pecho por haber arraigado de tal manera que le era imposible amar á otro. Y lo más bonito era que el cartero le anunciaba que aquel mismo día se alejaba de Madrid saliendo para Cádiz, donde habitaba un tío suyo, el único pariente que le quedaba, para no verse continuamente ante una mujer que tanto amaba y que sabía que no era digno de merecer de ella más que el desprecio. Volveré á Madrid, cuando tenga noticias de su boda—le decía,—pero seguiré enamorado de V. hasta la muerte.

Han pasado dos años; aquel cartero pobre, sin fortuna sin porvenir es hoy un acaudalado banquero, merced á una considerable suma que heredó de su tío al morir. Todo ha cambiado pero sigue amando como antes á Adela.

Un compañero suyo le escribe una carta desde Madrid dándole cuenta de la muerte de Enrique, el novio de la mu-

jer que vive en su corazón y D. Julio Zaldívar, el cartero de aquellos tiempos lo prepara todo para el viaje y sale para la Corte con objeto de pedir la mano de Adela; ésta conserva todavía en su corazón un recuerdo imperecedero de su amante, llora, se desespera y cree, cercano el día en que la Muerte ha de llamarla á su seno....

Quince días después llega á Madrid el banquero é inmediatamente se presenta en casa de la señorita Muñoz quien al verle transformado en un caballero reconoce á aquel antiguo servidor que tantas veces había esperado ansiosa asomada al balcón. Queda como enamorada al ver al hombre que un día la dijo que la amaba y después de contestar al saludo de Zaldívar dícele este:

Señorita, ya no soy aquel mísero empleado de ayer, poseo una cuantiosa fortuna que me dejó mi tío; convencida está V. que la quiero con toda el alma; soy joven, rico y ahora que no tiene comprometido su corazón vengo á pedir su mano.

Pocos meses después anunciaban los periódicos de Madrid el enlace de la señorita Muñoz con el conocido banquero D. Julio Zaldívar.

Queda solamente en el corazón de Adela un ligero recuerdo de Enrique,

aquel militar que tantas veces había soñado para ser su esposo.

ANTONIO BAUZA.

HALLAZGO.—En esta imprenta informarán de quien posee una sortija hallada hace algún tiempo, la cual se entregará al que dando las señas pruebe de una manera clara ser su legítimo dueño. Si trascurrido todo el mes de Abril no se ha presentado nadie á reclamarla, dispondrá del hallazgo su actual poseedor.

Aviso á los Sres. Cargadores

La Polacra goleta «Anita», al mando su patrón D. José Guerrero, se halla en Barcelona á la carga para esta, de donde saldrá la semana próxima.

Para informes y demás dirigirse á sus consignatarios en Barcelona señores Moll y Corominas en liquidación y en Mahón Miguel Estela Rampa Abundancia 45.

En la Barbería de la calle Nueva n.º 3, se necesita un muchacho que sepa afeitar y cortar el pelo.

Anuncios

SE ADMITEN

toda clase de trabajos tipográficos y de encuadernación.

ADMINISTRACIÓN É IMPRENTA:

calle Nueva, núm. 25.

TALLERES: calle de San José, 69.

SUBASTA

El día 1.º de Abril próximo á las once de la mañana se venderá en licitación privada en el despacho del Notario don Francisco Mercadal, siempre que se haga postura aceptable á juicio de los vendedores, la casa n.º 71 de la calle de Gracia de esta Ciudad, perteneciente á la herencia de los hermanos Sres. Tudurí y de la Torre. Para informes dirigirse al referido Notario y al Procurador D. Miguel Alejandro.

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA

Esencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD

Dormitorio de S. Francisco, 5, principal. Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Cortes, abogado y propietario.

Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896

Ptas. 550.741.848'06

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896

4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943

SUB-DIRECTOR EN MENORCA

D. Pascual José Hernandez, Mahón.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZA MIL PESETAS. al que presenta Cápsulas de sándalo mejores que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1889 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR

FARMACIA DEL DR. CASASA

Calle de Tallers núm.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas "Pildoras", cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sangui-

neas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el "Extracto Anti-Herpético de Dulcamara", compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

"Venéreo y Sífilis" en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del "Antivenéreo del Doctor Casasa", exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable purgativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el "Elixir dentífico Saint-Servaint del Doctor Casasa."

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más pérdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Bernardo Fábregues, imp.